



Редколлегия журнала «Медицинский альянс» поздравляет главного редактора журнала, директора Санкт-Петербургского научно-исследовательского института фтизиопульмонологии, декана медицинского факультета и заведующего кафедрой госпитальной хирургии Санкт-Петербургского государственного университета, главного внештатного специалиста торакального хирурга Минздрава России, главного внештатного специалиста хирурга Комитета здравоохранения Правительства Санкт-Петербурга доктора медицинских наук, профессора **Петра Казимировича Яблонского** с присвоением звания «Почетный гражданин Санкт-Петербурга».

П.К. Яблонский является одним из ярких лидеров отечественной торакальной хирургии, органично сочетая в своей работе талант ученого, мастерство хирурга, дар педагога и успешность организатора здравоохранения. Его основные научно-практические интересы связаны с проблемами острых и хронических нагноительных заболеваний легких, хирургическим лечением ряда генетически детерминированных заболеваний легких, трансплантацией легких, способами стадирования и хирургического лечения рака легких, проблемами функциональной операбельности в торакальной хирургии, хирургии эмфиземы легких, проблемами гемодинамических расстройств и возможностями их коррекции при постэмболической легочной гипертензии и при раке легкого, хирургией средостения и исследованиями в области фтизиопульмонологии.

На протяжении 40 лет жизнь и научно-практическая деятельность Петра Казимировича связаны с Ленинградом — Санкт-Петербургом. Мультидисциплинарный подход в решении научных и клинических задач был заложен в его альма-матер — Всесоюзном научно-исследовательском институте пульмонологии Министерства здравоохранения СССР, где П.К. Яблонский под руководством профессоров Н.В. Путова и Ю.Н. Левашева прошел трудовой путь от старшего лаборанта до руководителя отделения интенсивной пульмонологии и торакальной хирургии.

В 1990 г. П.К. Яблонский стал одним из инициаторов организации Санкт-Петербургского Центра заготовки, консервации и тканевого типирования, где впервые была внедрена методика полиорганного изъятия у доноров со смертью головного мозга. Результатом организационной, методической и научной работы в области трансплантологии явились первая в мире успешная одномоментная трансплантация грудного отдела трахеи (1991) и разработка программы Санкт-Петербургского государственного университета «Трансплантация легких» (1996).

Талант организатора здравоохранения П.К. Яблонский проявил в 1994 г. при создании Санкт-Петербургского Центра интенсивной пульмонологии и торакальной хирургии на базе Городской многопрофильной

больницы № 2, где впервые удалось реализовать последовательный цикл обследования и лечения профильных больных от амбулаторного обследования через стационарный этап, включающий при необходимости хирургическое лечение и последующее диспансерное наблюдение. В обзоре «Белая книга. Пульмонология» академик РАН А.Г. Чучалин отметил положительный опыт междисциплинарного взаимодействия команды Центра, в котором под руководством П.К. Яблонского впервые в истории России были выполнены операции по уменьшению объема легких при эмфиземе.

Успешная работа Центра на базе многопрофильной больницы, надежные контакты со всеми звеньями медицинской службы Санкт-Петербурга создали условия для выполнения первой в России успешной билатеральной последовательной трансплантации легких. В 2007 г. он был признан победителем Всесоюзного конкурса «Лучший врач года-2006» в номинации «Лучший врач-хирург», а в 2009 г. группа врачей под руководством А.Г. Чучалина, П.К. Яблонского и Жильбера Массара за проведение первой в России успешной операции по пересадке легких погибающей пациентке стали лауреатами премии «Призвание».

Педагогический талант П.К. Яблонского раскрылся в 2001 г., когда он организовал кафедру госпитальной хирургии в СПбГУ, а с 2009 г. был избран деканом медицинского факультета СПбГУ. Под его руководством командой единомышленников на факультете был разработан образовательный стандарт университета по специальности «Лечебное дело», благодаря внедрению которого удалось повысить уровень подготовки студентов и ординаторов. Начиная с 2014 г. медицинский факультет СПбГУ по данным Министерства образования и науки Российской Федерации занимает первые рейтинговые места среди всех медицинских университетов и медицинских факультетов России. В 2018 г. университет впервые вошел в топ-500 вузов мира по рейтингу Британской компании Quacquarelli Symonds (QS) по предметной области «Медицина».

С 2009 г. П.К. Яблонский возглавляет ФГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» Минздрава России. В 2010 г. по предложению Европейского бюро ВОЗ он возглавил международную группу экспертов, результатом работы которой стал Консенсус ВОЗ о роли торакальной хирургии в повышении эффективности лечения лекарственно устойчивого туберкулеза легких. Мировым приоритетом П.К. Яблонского является применение технологии робот-ассистированной хирургии в лечении больных туберкулезом. Впервые в Российской Федерации у больных туберкулезом появилась возможность получать всестороннюю помощь, включая окклюзию бронхиальных артерий при легочных кровотечениях, им стала доступна высокотехнологичная помощь при коронарном синдроме. Впервые в мире были выполнены гибридные операции больным активным туберкулезом легких и расслаивающимися аневризмами грудной и брюшной аорты, больным туберкулезом и раком легкого с использованием искусственного кровообращения.

П.К. Яблонский проводит большую работу по консолидации профессионального сообщества, является президентом созданных им общественных профессиональных организаций: Ассоциации торакальных хирургов России и Национальной ассоциации фтизиатров. Под его руководством были разработаны проекты Порядка оказания медицинской помощи больным туберкулезом и Порядка оказания медицинской помощи взрослому населению по профилю «Торакальная хирургия». Изданные под его редакцией национальные клинические рекомендации по торакальной хирургии и фтизиатрии сегодня являются настольной книгой профильных специалистов. Активная работа обеих ассоциаций в Национальной медицинской палате привела к разработке и принятию профессиональных стандартов «врач-фтизиатр» и «врач — торакальный хирург».

Будучи блестящим хирургом, ученым и организатором здравоохранения П.К. Яблонский в течение 15 лет является главным внештатным специалистом по хирургии Комитета здравоохранения Правительства Санкт-Петербурга. За это время была повсеместно внедрена миниинвазивная хирургия как «золотой стандарт» при ряде хирургических вмешательств, разработаны схемы рациональной маршрутизации больных, а ежегодные отчетные конференции Главного хирурга стали школой хирургического мастерства и примером корпоративного взаимодействия. Важная составляющая этой работы — формы управленческого учета, разработка которых рассматривается в отдельных публикациях Петра Казимировича; работы, посвященные оценке эффективности медицинских учреждений, методике определения их рейтинга.

П.К. Яблонский — сертифицированный специалист по торакальной хирургии, онкологии, фтизиатрии и организации здравоохранения. Его научные достижения отражены в более чем 800 публикациях, в 27 монографиях и главах книг, 14 авторских свидетельствах и патентах на изобретения. Он является одним из самых цитируемых торакальных хирургов России по данным реферативных баз Scopus и Web of Science. Многие его

ученики возглавляют отделения торакальной хирургии нашей страны, научные отделы и лаборатории. Под его руководством защищены 1 докторская и 18 кандидатских диссертаций.

За высокий профессионализм и вклад в науку и практику П.К. Яблонский удостоен почетного звания «Заслуженный врач Российской Федерации» (2007), награжден медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга» (2003), Благодарностью Председателя Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации (2007), Почетной грамотой и благодарностью Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (2010, 2011), медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2019) и медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением» (2020).

От всего сердца поздравляем Петра Казимировича Яблонского с заслуженным званием «Почетный гражданин Санкт-Петербурга», желаем ему крепкого здоровья, реализации новых научных идей, профессиональных успехов в благородном деле сохранения и укрепления здоровья россиян и подготовке высококвалифицированных медицинских кадров!

Редколлегия журнала «Медицинский альянс»

